

HERALDO DE ALCOY

NÚM. 384

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS É INTERESES GENERALES

AÑO III

1898

Domingo 6 de Noviembre

POLÍTICOS AL USO

Para que nuestros lectores se enteren de cómo las gastan algunos políticos que actúan de caciques en esta provincia y pasan plaza de personas serias, reproducimos á continuación lo que escribe *La Correspondencia Alcantina* á propósito de la elección de Presidente del Cuerpo Provincial:

«¿Hablaban ustedes—dice dicho colega—de la regeneración de la Patria? Pues, á propósito; lo sucedido hoy en la Diputación provincial, dá claras muestras de que vamos á ella tan derechamente, que de seguir gobernando el país los liberales, es seguro que nuestra quinta generación tocará los resultados.»

Dijimos hace unos días que porque el Sr. Beltrán, durante el tiempo que ha ejercido el cargo de presidente de la Diputación, había hecho una administración sin tacha, habiendo dado evidentes pruebas de tener grandes dotes de probidad, honradez é ilustración, y había demostrado en todas ocasiones su celo por los intereses provinciales, se dispuso en altas esferas que fuese sustituido por otro político cualquiera. Acallórese durante unos días aquellos rumores, y callamos también nosotros, confiados en que no iba á cometerse tamaña injusticia; pero el despertar de hoy nos ha convencido que el confiar en España, en los actuales momentos, en que se obre con justicia, es sencillamente un sueño.

¡Y tan sueño como eral! Pues los señores Chabas y Barber, comprometidos á votar al Sr. Beltrán, se han encargado de despertarnos hoy, diciéndonos al oído y dándonos un suave empujoncito.

«¡Ah, amigos, vuelvan ustedes á la realidad y sepan que nosotros somos regeneradores á lo Sagasta y, por tanto, aunque estábamos comprometidos á votar al digno Sr. Beltrán, hemos tenido á bien hacer caso omiso de nuestras promesas y ahora nos proponemos hacerlo á favor del que nos indica D. Trinitario.»

—Pero?...
—Nada, nada, olviden ustedes su pesadilla y consételes que nosotros somos siempre los mismos.
Y cayó el telón, rápido.
Y cayó también el Sr. Beltrán.
¡Qué ignominia!...
Pero cayó con gloria y enaltecido hasta de sus adversarios políticos.

Bástele esta satisfacción al Sr. Beltrán, y sírvale de lección el proceder de los que, llamándose amigos, le han vendido arteramente por no malquistarse con el señor feudal de Orihuela y su provincia.
Porque ya está visto que la capitalidad es... la cuna de Capdepón.
¡Pobre España!

ALCOY

Con objeto de corresponder al favor que el público dispensa al *HERALDO DE ALCOY*, dentro de breves días repartiremos gratis á nuestros lectores el primer pliego de la novela *Sin Madre*, de Hugo Conway.

Estos pliegos serán repartidos sema-

nalmente, constanding de dieciséis páginas, en buen papel é impresión esmerada, para que puedan ser encuadernados.

La novela *Sin Madre* constará de ocho pliegos, formando un tomo muy elegante.

A esta novela seguirán sin interrupción otras de reputadísimos autores.

Los señores abonados al *HERALDO DE ALCOY* podrán reunir gratis cada año una buena colección de libros, todos ellos muy morales é instructivos.

—Con gran concurrencia de fieles se está celebrando en Santa María un Novenario-Misión en sufragio de las benditas almas del Purgatorio.

Los Reverendos Padres Laureano de Masamagrell é Ignacio de Chulilla, dirigen todas las noches la palabra al cristiano auditorio, propagando con gran elocuencia las doctrinas de la fe católica.

—A las ocho de la mañana de hoy, como primer domingo de mes, será revisada en la Esplanada del Puente la brigada de bomberos.

A este acto concurren siempre los jefes de la brigada y los señores que componen el Consejo de Administración de la sociedad de seguros contra incendios *La Unión Alcoyana*.

—Esta noche se verificará en el Teatro Principal la segunda función de abono, poniéndose en escena las aplaudidas obras *La Marcha de Cádiz*, *Caramelo* y *La buena sombra*, nueva esta última en este teatro.

Desde luego puede asegurarse que se verá esta noche extraordinariamente concurrido el coliseo de la plaza del Carmen.

Advertimos al público que el espectáculo empieza á las ocho.

—Ayer prestó declaración ante el señor Juez de Instrucción, nuestro distinguido amigo D. Benito López Robles, el sujeto detenido por la benemérita en el momento en que se proponía realizar anteayer una estafa en dos casas de comercio de esta ciudad.

Este individuo dice que es sargento licenciado de Cuba y que la necesidad, porque no cobra sus haberes, le ha conducido á esos extremos.

¿Quieres curarte...?

Si la comida es grasienta y angustioso la devuelves, si la diarrea prosigue y poco á poco enflaqueces, es porque ni jugo gástrico en el estómago tienes.
¿Quieres curarte...? ¡Pues toma *Anti-gastrálico Maestro!*

Alcoy: Mengual.—Mayor, 8, Farmacia.
—Caja con 18 dosis, 4 pesetas.

—Al primer batallón del regimiento de infantería de la Princesa número 4, que presta servicio en la Isla de Cuba, se le han concedido varias recompensas, entre ellas la cruz de primera clase del mérito militar, con distintivo rojo, pensionada, á nuestro querido amigo y paisano el primer teniente D. Santiago Pérez Frau, á quien enviamos la más afectuosa enhorabuena.

Muchos accidentes desgraciados se hubieran evitado si no se hubiesen empleado líquidos inflamables para quitar las manchas. ¡Cuántas desgracias no ha ocasionado ya la bencina, que es la que con más frecuencia se emplea para este objeto! Este peligro constante desaparece adoptando el nuevo producto

llamado «Opal-Pasta». Es completamente inofensivo, quita las manchas con facilidad y no deja señales en la ropa. Además su manejo es sencillísimo y como va encerrado en tubitos, puede llevarse con comodidad en viaje. El modo de usar esta pasta va indicado en cada tubo. De venta en las buenas droguerías, etc.

—Con gran actividad, continúa practicando escrupulosamente la visita ordinaria á las escuelas del partido de Centaina, el inspector de primera enseñanza de esta provincia D. Vicente Alemañy.

—En el matadero público fueron sacrificados ayer, 39 machos cabríos y 15 cerdos.

—Por el Ministerio de la Gobernación se ha dictado una R. O. aprobando la subasta verificada ante el Gobernador civil de esta provincia, por la que se adjudica la conducción diaria del correo en carruaje de cuatro ruedas, entre las administraciones de Alcoy y Alcolecha por cuatro años, á D. Salvador Lloret.

La citada disposición ordena comience á prestar servicio este contratista, el 16 del actual.

Sólo por 2 pesetas

pueden las personas que tengan durezas en los piés, verse libres en tres días de tan agudos y dolorosos padecimientos. Los parches de Wasmuth contra los callos reúnen mayores ventajas que los conocidos hasta ahora, y por eso los recomiendan las eminencias pedicuras.

De venta en las farmacias, droguerías y zapaterías, encerrados en cajas forma de reloj.

—Recomendamos á nuestras suscriptoras la lectura del anuncio *El Eco de la Moda*, inserto en cuarta plana.

LA VIDA RELIGIOSA

Santo de hoy.—San Leonardo, abad y confesor.

Santo de mañana.—San Florencio obispo y confesor.

CULTOS

Parroquia de Santa María.—Al anochecer continúa el Novenario-Misión por las almas del purgatorio, predicando las pláticas doctrinales y sermones alternativamente el P. Laureano de Masamagrell y el P. Ignacio de Chulilla, capuchinos.

LA LUNA BARÓMETRO

La luna es un excelente barómetro para el que sabe interpretar sus variadas señales. Al efecto tomamos de un diario científico las siguientes reglas:

1.ª Si tres ó cuatro días después de entrar la luna nueva, está pura y transparente, es señal de buen tiempo, que será durable y permanente.

2.ª Si al segundo ó al tercer día de entrar en la indicada fase, los cuernos están borrosos, sin conocerse bien las puntas, es señal de próxima lluvia. Si el disco está muy rojo, indica mal tiempo.

3.ª Cuando la luna nueva se presenta sin manchas negras, anuncia buen tiempo. Del mismo modo si la luna está clara sin manchas negras ni cerros rojos á su alrededor. Si por el contrario se ven en su disco algunas manchas negras y dos ó tres círculos negros y sucios,

caerá gran cantidad de agua y hará muy mal tiempo.

4.ª En verano, la luna que al salir aparece roja, anuncia grandes calores. Cuando al salir se muestra clara, no hay que esperar sino buen tiempo.

5.ª Un cielo sereno por todos lados durante la luna nueva, es señal de buen tiempo.

CHISTES ILUSTRADOS



—¿Pero ha anunciado usted á la señora mi visita, la del médico?

—Sí, señor.

—¿Y por qué no me recibe?

—Porque se halla algo enferma.

L. Fogoso.

AGENCIA JURÍDICO-ADMINISTRATIVA

Santa Rita, 10, entresuelo
Gestión de toda clase de asuntos judiciales y administrativos, desahucios, cobro de créditos, etc. Se facilita y coloca dinero sobre buenas hipotecas. Horas de oficina, de nueve á doce de la mañana.

NUESTRO SERVICIO TELEGRÁFICO

INFORMACIÓN ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL SR. PUIG

Sobre el protocolo Madrid 5 (10 mañana.)

A propósito de lo que ha dicho el «Times» con respecto á la oscuridad de la cláusula tercera del protocolo de Washington, en la cual supone que España no acertó á reservarse de una manera bien explícita el dominio de Filipinas, han hecho en el ministerio de Estado las manifestaciones siguientes:

No hay para qué negar que, efectivamente, existe cierta oscuridad en dicha cláusula. Pero el Gobierno español se apresuró á poner en claro su sentido y á exponer oficialmente, sin hallar contradicción en nuestros adversarios, que no renunciaba al dominio de Filipinas y que en las conferencias de París sólo se trataría de las reformas á introducir en el régimen político y administrativo del Archipiélago, siempre bajo la soberanía de España.

Minas de oro Buenos Aires.—Se han descubierto importantes yacimientos auríferos en Longuimay, en una de las cordilleras de Chile.

Se organizan expediciones para explorar aquel terreno.

Un artículo del «Times» Madrid 5 (12 tarde.)

El editorial del «Times» de hoy, está dedicado á examinar las negociaciones, halagando á América.

Dice que acaso la conciencia pública en Alemania y Rusia muestra sus simpa-

tías por España; pero en todo caso no pasarán de ser platónicas.

Añade que no debe sentirse el que se descargue á España de la penosa obligación de restaurar su dominio y prestigio en Filipinas.

El Colón

Madrid 6 (2-15 tarde.)
Ha fundeado en la Coruña el vapor «Colón», procedente de la Habana.

Conduce 1.834 pasajeros.
De ellos quedan en la Coruña 642, que son, el comandante del buque, cuatro oficiales, ocho sargentos, siete marineros, y 603 soldados.

Entre estos hay 144 enfermos, estando gravísimos de ellos 58.

La travesía ha durado catorce días, habiendo fallecido un teniente, un sargento y 34 soldados.

Las consecuencias

Madrid 5 (4-40 tarde.)
Ya ha comenzado á funcionar en el ministerio de Ultramar la demoledora piqueta. El Sr. Romero Girón repartió ya á diestro y siniestro las cesantías que imponen las circunstancias.

Hay quien pone el grito en el cielo, pero lo que dice el ministro:—¿Qué se le ha de hacer!

Contra el anarquismo

Madrid 5 (5-30 tarde.)
Muy en breve se publicará la Enciclica de Su Santidad León XIII contra las sociedades secretas y subversivas.

El Pontífice se propone con este trabajo contribuir á la obra de defensa de los gobiernos europeos contra el anarquismo, á la vez que protestar indirectamente contra la reunión del Congreso antianarquista en Roma, por conceptuar que la Santa Sede continúa teniendo sobre esta capital derechos inalienables.

Pesimismo

Madrid 5 (7-50 noche.)
No participa el Gobierno de la halagadora creencia que coloca á la comisión americana pidiendo el Archipiélago filipino con el sólo objeto de producir efecto político en las próximas elecciones de los Estados Unidos.

Por referencias bastante autorizadas se sabe que los ministros de la Corona no esperan que la comisión española convenza á la norteamericana del derecho que nos asiste para no admitir siquiera que se ponga en litigio nuestra soberanía en Filipinas.

Para creer en estos pesimismo, parece que el Gabinete que preside el señor Sagasta tiene en cuenta los últimos telegramas y cartas del Sr. Montero Ríos, y recuerda al propio tiempo que la política norteamericana tiene generalmente su marco trazado en las corrientes de la opinión.

—Esta—ha dicho un conspicuo ministerial,—se ha declarado en aquella República favorable á la expansión colonial, y para satisfacer sus deseos no repara Mac Kinley en nada.

De estos pesimismo de los ministeriales han participado los fondos públicos, los cuales han sufrido baja en casi todos ellos.

ABONOS

PARA CEREALES (GARANTIZADOS)

Ricardo Rigal, San Nicolás 49, Alcoy

Clases especiales para viñas, olivos, hortalizas, naranjos, patatas, arroz, etc.

EMULSIÓN ESPAÑOLA DEL DR. TRIGO

Preparada con aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa

Analizada por el Dr. Peset, catedrático de la facultad de Medicina de Valencia y recomendada por muchos distinguidos médicos

Esta preparación, que nada tiene que envidiar á las Emulsiones extranjeras, está elaborada con drogas puras garantizadas y con ayuda de aparatos movidos á vapor tan perfectos como los mejores del extranjero.

En vez de la Emulsión yanqui de Scott, pídale en todas partes la EMULSIÓN ESPAÑOLA DEL DOCTOR TRIGO.

Se halla de venta en todas las farmacias y droguerías.—Por mayor, principales droguerías y laboratorio del autor: Calle Sagunto, 144, VALENCIA

Premios de reenganche

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica la real orden siguiente, de fecha 31 de Octubre:

«En vista del escrito de V. E., fecha 11 del corriente, consultando la forma de hacer la distribución de fondos para satisfacer a los cuerpos regresados ó que regresen de Cuba y Puerto Rico, como consecuencia de la evacuación de dichas Antillas, los devengos que les correspondan por premios ó pluses de reenganche; considerando que las clases é individuos de tropa repatriados que disfrutaban de los expresados beneficios han de cesar provisionalmente en su percibo por fin del mes que lleguen á la Península y durante el tiempo que permanezcan en uso de licencia, hasta el 1.º del mes siguiente, en que, llamados á filas, verifiquen su incorporación, según disponen los artículos 1.º y 10.º de la real orden de 12 de Agosto último (D. O. núm. 178); y por tanto, que todas las cantidades que les correspondan por aquellos conceptos las habrán devengado en los mencionados distritos, el Rey (Q. D. G.), y en su nombre la reina regente del reino, ha tenido á bien resolver que el importe de los premios y pluses de reenganche y reenganche devengados por las clases é individuos de tropa de los citados cuerpos continúe librándose en representación de éstos á favor del cajero de la Caja general de Ultramar, á fin de que por conducto de los respectivos cuerpos ó comisiones liquidadoras, llegue en el más breve plazo posible á poder de los interesados, hasta que, terminada su licencia, causen alta para el percibo de estas ventajas en el ejército de la Península.»

Cable mónico

Los ingenieros del Post Office inglés se ocupan, desde hace poco tiempo, en tender un enorme cable telegráfico y telefónico de Londres á Barcelona.

Este cable es el más grueso que se ha conocido; puesto que su diámetro llega á ocho centímetros y se compone de *setenta y seis* hilos de cobre, cada uno de los cuales pesa cincuenta gramos por metro, envueltos dos á dos en un tubo de papel.

El haz de 76 hilos está encerrado en un tubo de plomo; es subterráneo en todo su trayecto, que alcanza á 180 kilómetros, y pesa en total más de 3.400.000 kilogramos.

Revisión del proceso Dreyfus

La información complementaria del proceso Dreyfus, que ha sido encomendada al Tribunal Supremo, se llevará á cabo bajo la dirección de la Sala de lo criminal en pleno.

Al antiguo y célebre juez de instrucción, Mr. Athalin, magistrado del Supremo en la actualidad, será el encargado de adoptar las medidas exteriores, digámoslo así, que la Sala decreta.

La información comenzará el lunes próximo, y según personas entendidas en esta clase de asuntos, durará un mes probable mente.

Efectos del proyectil Mausser

Ya han comenzado á publicarse en los Estados Unidos las Memorias de los médicos militares que prestaron servicio activo en los cuerpos expedicionarios de Santiago de Cuba, y aunque no muy extensas, son en extremo curiosas por la novedad de los detalles que en ellas se consignan referentes á los efectos de los proyectiles de fusil Mausser.

He aquí lo que dice el teniente coronel de Sanidad militar del ejército norteamericano, Mr. Senn:

«Los médicos han encontrado en el 9º por 100 de los casos las balas del Mausser español entre los tejidos de los heridos americanos, y tal proporción les ha causado profunda sorpresa.»

La deformación de los proyectiles ha dado la clave del enigma, y se ha descubierto, después de un examen prolijo, que las balas habían antes atravesado un medio resistente; en efecto, el terreno recoso y los árboles aparecían de cuando en cuando perforados por proyectiles.

A menudo se come zaba el fuego á grandes distancias, y entonces aparecían los hombres heridos por proyectiles incrustados en la carne, pero que muy pocas veces atravesaban el hueso.

Por regla general, el trayecto es rectilíneo, de modo que por la simple inspección de los

oficios de entrada y salida, se puede diagnosticar el órgano ó órganos que han sido atravesados.

Casi todas las heridas de la cabeza han ocasionado la muerte á las pocas horas: la causa ha sido constantemente atribuida á la inflamación intra craneana, que el tratamiento quirúrgico era impotente de combatir.

Las lesiones de la columna vertebral fueron por regla general mortales, si ocasionaron parálisis. El número de los heridos en el pecho que sobrevivieron es sorprendente, y casi todos curaron—excepto en casos de gran hemorragia—antes de los quince días.

Las amputaciones de brazos y de piernas han sido muy raras.

El empleo de los rayos X ha dado resultados admirables, y el doctor Senn opina que hoy, cada cuerpo de ejército debe tener un personal técnico muy experimentado en el manejo de esos aparatos, y un material abundante que permita buscar aisladamente el sitio en donde se alojan los proyectiles.

Los proyectiles de pequeño calibre—añade el médico yankee,—por regla general no arrastran consigo trozos de ropa, por lo cual las infecciones son raras.»

Comercio hispanofrancés

Los temores más ó menos fundados que se tenían sobre la aplicación inmediata de la ley llamada del *condado* van desapareciendo, y si todavía no puede decirse que su implantación se haya aplazado por largo tiempo, á medida que pasan días y se reflexiona sobre el estado social y político de esta nación y se tiene en cuenta la merma que ha experimentado este año la cosecha en el Mediodía y la necesidad de reponerla con vinos exóticos, se ve la posibilidad, y hasta la conveniencia por parte de Francia, de no aplicarla, sin que las causas que hoy se juzgan justas para aplazarla hayan desaparecido.

Lo natural sería, y no son ya pocos los franceses que lo solicitan, que, prescindiendo de la pasión de escuela se desistiera de toda premura y urgencia y se discutieran las proposiciones que se presentarán á las Cámaras en días más serenos, sobre el aumento de derechos á los vinos, con toda parsimonia, pues, nosotros somos de los que creemos que no son encontrados ni antagonicos los intereses de la vinicultura francesa y española y que todo puede hermanarse sin necesidad de sacrificar el comercio de una nación amiga.

Vinos

Durante el último Septiembre, España ha enviado á Francia por las diferentes Aduanas de la República, 286.612 hectolitros de vinos ordinarios y 15.226 de licor, que suman en conjunto 301.838 hectolitros.

De estos han ido al consumo francés 276.359 hectolitros, que unidos á los 3.665.168 hectolitros, valorados en francos 1.280.666.000.

En igual mes de 1897, nuestra importación fué de 317.194 hectolitros, lo que hace una diferencia á favor de Septiembre del 97 de 15.356 hectolitros.

En resumen; desde el 4 de Enero al 30 de Septiembre de este año, la importación de nuestros vinos á Francia ha sido de 4.195.011 hectolitros, contra 2.676.560 que importamos en igual tiempo de 1897; por lo que resulta á favor de los nueve primeros meses de 1898 una diferencia de 1.518.451 hectolitros.

Aceites

Durante el mes de Septiembre último han llegado de nuestra nación 566.000 kilogramos de aceite, habiendo pasado al consumo 204.400, que unidos á los kilogramos 10.819.800 de los ocho pasados meses, suman 11.024.200 kilogramos, cuyo valor se estima en 5.843.000 francos.

En igual tiempo, ó sea de 1 de Enero al 30 de Septiembre de 1897, nosotros importamos 1.971.600 kilogramos, ó sean kilogramos 14.420.700 menos que en los nueve primeros meses de 1898, en los cuales hemos traído 16.392.300 kilogramos.

En Septiembre de 1897, importamos kilogramos 201.600, ó sean 265.200 menos que en el citado Septiembre de 1898.

Frutas

El consumo de nuestras frutas, pues la importación se eleva á bastante mayor cantidad, y que, por estar englobada con la de otros países no se puede precisar en absoluto, ha sido en el susodicho Septiembre de 1898 de 2.502.300 kil. gramos, que unidos á los 42.104.700 llegados los ocho primeros meses, suman 44.607.000 kilogramos, valorados en 9.481.000 francos.

En el mismo mes de 1897, el consumo fué de 2.067.400 kilogramos, con lo cual resulta una diferencia á favor de Septiembre de este año de 434.900 kilogramos.

Legumbres

En legumbres hemos importado y dad

al consumo durante el citado Septiembre de este año 186.500 kilogramos, que unidos á los 6.683.100 llegados los ocho primeros meses, suman 6.869.600 kilogramos, que se valoran en 1.146.000 francos, contra 245.000 que enviamos en igual mes de 1897.

Resumen

El valor total de la importación española á Francia durante los nueve primeros meses del año actual, siempre según las estadísticas francesas, es de 238.578.000 francos, y la de esta nación á nuestro país se ha elevado, según su manera de calcular, á 57.718.18.000 francos, resultando un beneficio á nuestro favor de francos 180.860.000.

Desde el 1 al 30 de Septiembre, ambos inclusive, han venido de España por el puerto de Cete 92.766 hectolitros de vinos ordinarios y 2.266 de licor, habiendo pasado al consumo 98.877 hectolitros.

RIO DE ORO

MADRID 4

Los 4.000 ó 5.000 moros que, según noticias oficiales, amenazaban á Río de Oro, no han realizado el ataque, si hemos de creer noticias circuladas hoy.

Se dice que el gobierno ha recibido informes oficiales que confirman estas noticias.

El crucero *Rápido* se apresta á zarpar con rumbo á Río de Oro.

Después regresará á Las Palmas con las noticias adquiridas del comandante del destacamento que guarneció aquella factoría para telegrafiarlas al ministro de la Guerra, que, en su consecuencia, acordará ó no el envío de fuerzas militares á Río de Oro.

Parce que el general Correa ha dicho á algunos de sus amigos:

—Está indicada la conveniencia de estudiar con detenimiento si nos es beneficioso mantener á Río de Oro bajo la soberanía de España.

Si lo es, hay necesidad de usar de todos los medios posibles para poner en condiciones de explotación aquel territorio, y, en caso contrario, abandonarlo, renunciando á nuestra soberanía.

Ecos del extranjero

En Jerusalem

El martes hicieron el Emperador y la Emperatriz una excursión á caballo para visitar el monte Olivete, el huerto de Gethsemani y Betania.

En el extremo Oriente

Telegramas de Wei-Hai-Wei, puerto que ocupan los ingleses en el golfo de Pe-tchile, indican que la Gran Bretaña está resuelta á defender sus aspiraciones é intereses en China por la fuerza de las armas.

Han adoptado ya todas las medidas necesarias para entrar en combate y poderse hacer á la mar en el plazo de una hora los barcos de guerra ingleses *Centurion*, *Narcisus*, *Hermione*, *Willing*, *Janse Hardy* y *Peacock*.

Los acorazados *Victorius* y *Undarsted* se encuentran actualmente en el puerto de Chefu, no lejos de Wei-Hai-Wei, y están cargando cuanto combustible pueden contener sus carboneras.

Los rusos á su vez no descuidan los aprestos para el caso de un conflicto, y han reunido y alistado una poderosa flota en Port-Arthur.

Estas noticias han causado no poco sobresalto en los centros mercantiles de Londres. Se teme que el menor incidente provoque una guerra entre Inglaterra y Rusia.

Alarmas alemanas

Mientras el emperador Guillermo entra en Jerusalem, si no en burro como Jesucristo, en lujos landó á la Daumont, sucede algo en la Confederación germánica que puede alarmar con justicia á los partidarios de la más completa unidad, entre los cuales hay que estar, en primer término, al agosto peregrino. La tranquilidad de Guillermo II no debe ser completa, por lo tanto, en su viaje á Tierra Santa.

Las novedades que se notan en Alemania, consisten en cierta disparidad de criterios, nacida precisamente en el cambio de orientación que hace poco se nota en la política colonial alemana.

Naturalmente las ideas del emperador tienen gran parte en ese cambio de orientación; y, por lo tanto, Guillermo II no puede manifestarse muy sorprendido por sus primeros resultados.

La prensa de Berlín se queja amargamente de variaciones que no tienen razón de ser, y con las cuales sólo sienten favorecidos unos cuantos comerciantes hamburgueses, á costa de gran es y verdaderos intereses germánicos.

«Lo que encierran las inteligencias angloalemanas», se titula un artículo publicado por la *Gaceta Renana de Westfalia*, que ha producido gran sensación, porque revela el bien claro mente el maestro general, producto de la nueva política en que aparecen como principales agentes Wermann y Scharlack, que son á la vez, miembro del Consejo Imperial de la Colonia, el uno, y el otro, administrador de la Compañía del Sudeste africano.

Dice la mencionada publicación que es indudable que los esfuerzos que obligan actualmente á la política alemana á caer del lado de Inglaterra, abandonando á Rusia, tiene su punto de apoyo en Hamburgo y sólo en Hamburgo, y los capitales cuya salvaguardia asume ahora Alemania no son siquiera germánicos, sino internacionales.

«En Hamburgo—añade la *Gaceta de Westfalia*—es donde hay que buscar á los promovedores de los arreglos de Delgoa, y allí también los gérmenes de la campaña contra la república del Transvaal, que tenían por objeto persuadir al Gobierno de que los intereses alemanes no podían sino salir ganando si se dejaba á la Gran Bretaña libre el campo contra los Boers.

En el actual subsecretario de Estado, Richthofen, ven los hamburgueses un poderoso aliado, y hay que temer que el cancler y De Bulow se sometan á la voluntad del soberano (si éste se inclina á aquella política), como en otro tiempo ocurrió á Caprivi y De Marschall, para llegar al infame tratado de Zanzibar.»

Guillermo II continúa muy entusiasmado con Inglaterra, y ésta podrá decirle por lo bajo:

—Mientras tú entras en Jerusalem yo te preparo el calvario de los trataditos coloniales.

Notas políticas

MADRID 4

Anoche en los círculos políticos no se hablaba de otra cosa más que de las exigencias de los norteamericanos respecto á Filipinas.

En la reunión que han de celebrar hoy las comisiones de la paz en París quedará resuelto el devenir del archipiélago.

Es una verdadera liquidación forzosa de nuestras colonias: esta que nos obliga á realizar el Gobierno de los Estados de la Unión.

Inicua mente desmembraron el territorio español, arrancándonos primero Cuba y Puerto Rico; ahora, no colmados sus instintos de rapacidad, y fundándose exclusivamente en el derecho de la fuerza, también quieren arrebatarnos el Archipiélago filipino, dando á este acto un carácter de venta, que no es admisible por no estar basada en razón alguna que á todas luces no sea altamente sofística.

Porque, ¿con qué derecho pueden obligar á España para que venda territorios, que, hoy por hoy, quiere conservar á todo trance? Con ninguno que no sea el de la fuerza.

Este es el único derecho que pueden alegar en su abono los que á título de humanidad, y para velar por los fueros de la justicia, han iniciado una sangrienta guerra que ha patentado claramente las bajezas é iniquidades de la política yankee.

El ministro de Estado manifestó ayer que no cree que la intransigencia de los comisionados americanos y las inauditas proposiciones que han formulado respecto de Filipinas obedezcan á una maniobra electoral de la que puedan desistir después.

Por el contrario, piensa que la explotación á que que quieren someternos es un propósito sincero de Mac Kinley, patentizado en los discursos que últimamente ha pronunciado en su excursión por algunos Estados de aquella República.

El Gobierno parece interesado en hacer constar, en ese asunto, que sostendrá los derechos españoles frente á las exigencias yankees y si la comisión americana, influida por sugerencias de Inglaterra, sostiene su aspiración de despojarnos de una propiedad, saltando por encima de todo derecho, la comisión española consignará su más enérgica protesta y no suscribirá el convenio de paz.

La fiscalía del Tribunal Supremo ha remitido á la Sala de gobierno el informe acerca de la consulta hecha sobre la inmunidad parlamentaria.

Se decía ayer que en estos últimos días ha habido un cambio bastante importante en el criterio del fiscal acerca de dicho asunto, y que al cabo se inclina el señor Sánchez Román á la interpretación restrictiva de la inmunidad.

En cuanto á la fecha en que se despachará la consulta por la Sala de gobierno, se cree que tardará aún algunos días, pues por la ausencia del presidente de la Sala de lo civil Sr. Aldecoa, no se reunirá hasta que éste regrese.

Cuando se reuna la Sala, la consulta quedará sobre la mesa tres ó cuatro días para que la estudien los que componen dicha Sala de gobierno, y después se reunirá ésta de nuevo para dar ya su dictamen definitivo.

En el ministerio de la Guerra se recibió ayer un telegrama del capitán general de Canarias relacionado con la nueva organización que se piensa dar á aquel ejército, el cual se aumentará para el próximo presupuesto, según las indicaciones hechas en tal sentido por el general Correa.

Ha circulado el rumor de que el Pretendiente ha convocado para una reunión en el extranjero á los prohombres del carlismo.

Probablemente hoy se conocerá la lista de los adheridos al Sr. Gamazo.

Se encuentra completamente restablecido de su enfermedad D. Emilio Castelar.

Con una comisión reservada del Gobierno ha zarpado de Cádiz para Tánger el transporte de guerra *General Valdés*.

Ayer recibió el ministro de Estado un telegrama del Sr. Montero Ríos.

El duque de Almodóvar lo comunicó á la regente y al presidente del Consejo.

Muchos comentarios se han hecho, pero es lo cierto que ninguno ha llegado á traslucir el contenido del despacho en cuestión.

Comienza una nueva serie de conferencias entre las diversas tendencias conservadoras.

Ha sido muy comentada una conferencia que se dice han celebrado Silvela y Linares Rivas, dirigiéndose después á casa del duque de Tetuán.

Más tarde los dos últimos celebraron otra conferencia.

Es un hecho, pues, que han vuelto á reanudar los trabajos de concentración conservadora, siendo no pocos los que consideran probable se realice, y un Gabinete conservador sustituya al Sr. Sagasta.

Respecto á este asunto escribe *El Liberal*:

«Desde que un criminal puso fin á la vida del Sr. Cánovas, consideraron muchos que el Sr. Silvela era el jefe indiscutible de la comunión conservadora.»

Pues bien; transcurrido más de un año, el Sr. Silvela no ha logrado agrupar en su rededor á los que más incondicionalmente venían reconociendo la jefatura del Sr. Cánovas del Castillo.

El señor duque de Tetuán sostiene que después del crimen de Santa Agueda no encuentra en todo el partido conservador quien le dirija.

Con el exministro de Estado están los exministros Sres. Linares Rivas, Castilla no Navarro Reverter, Bosch y todos los demás senadores y diputados que forman el grupo de los caballeros del Santo Sepulcro.

De otro lado está el Sr. Romero Robledo, capitaneando otro grupo del partido conservador.

No se opone el duque de Tetuán á que el Sr. Silvela ocupe la presidencia del Consejo.

Se limita á negarle su apoyo.

En cambio, el Sr. Romero Robledo sostiene que es preciso que el Gobierno liberal acuda á las Cortes para responder ante ellas de su conducta, y es contrario, por tanto, á todo próximo cambio de política.

El general Martínez Campos ha interpuesto toda su influencia personal para aunar voluntades; pero ha tenido que desistirse de su empeño, y se afirma que aunque ve con mucha frecuencia á su particular íntimo amigo el señor duque de Tetuán, ya no le habla de política.

En cuanto á la actitud del general Polavieja, nada nuevo se puede decir.

Si hubo un tiempo en que se le creyó próximo á unirse con el Sr. Silvela, notoria es su reciente ruptura.

La agrupación conservadora que aspira al poder no ha logrado, pues, robustecer sus huestes, y tiene dentro de su campo los mismos adversarios que tenía.»

El mismo colega ocupándose de la disidencia gamacista escribe:

«Alardean los gamacistas de desinteresados, alardean de no pretender nada contra la jefatura del Sr. Sagasta.»

—No nos hemos declarado en rebelión—dicen.

—Nos hemos limitado á separarnos, fiando al tiempo el que se reconozca lo justo de nuestro proceder.

Pero no es ese el verdadero aspecto de la cuestión, según opinan cuantos de política tratan.

Lo que se discute es el porvenir de esa disidencia, y se trae á la memoria el recuerdo de la izquierda, que, aun después de un breve período de mando, fracasó; después, el Sr. Romero Robledo quiso llevarse la bandera del partido conservador, seguido de 112 diputados, y acabó por volver al campo de donde procedía; más tarde, se inició otra formidable disidencia en el partido liberal, capitaneada por los señores Martos y Gamazo, con el apoyo del partido conservador en masa.

Esa conjura fracasó también.

Por último vino la disidencia del Sr. Silvela con una bandera popular simpática: la bandera de la selección y de la moralidad.

Recuérdase en los círculos políticos, que hace siete años que el Sr. Silvela viene capitaneando la disidencia y que hace más de un año que murió el que era jefe del partido conservador.»

Amigos del Sr. Sagasta atribuyen á éste el propósito de reunir las actuales Cortes para darles cuenta del Tratado de paz, someterse al juicio que su gestión provoque y presentar luego unos presupuestos en consonancia con la situación en que el país queda después del desastre.

Espera el Sr. Sagasta que acaben los trabajos de la Comisión de París: que el Tribunal Supremo conteste á la pregunta sobre si procede variar la legislación para los procesos sobre senadores y diputados; que informe el Consejo de Estado sobre la otra consulta que á interpretación de la inmutabilidad parlamentaria se refiere, y con todos esos elementos reunidos abordará la cuestión política, y hará una amplia modificación en el ministerio, para presentarse después á las Cortes, allá para Febrero, según los que afirman la existencia de ese programa del jefe del Gobierno.

Algunos colegas escriben sendas columnas ocupándose de los asuntos que ha de resolver la Comisión hispano-americana reunida en París. Pero estos trabajos no tienen otro origen que suposiciones más ó menos fundadas.

Antes de quince días veremos lo que resultará, pues para esa fecha ya habrá terminado sus tareas la Comisión.

Noticias

MADRID 4

Recuerda un colega de Zaragoza que todavía queda en Puerto Rico algo tan genuinamente español que no debe pasar á poder de los yankees sin menoscabo del patrio decoro.

Trátase de un convento; el de Santo Domingo, donde están depositados los restos del primer Adelantado de la Florida, Juan Ponce de León.

El jefe de carabineros del puesto de Cortes de la Frontera (Málaga) y fuerza á sus órdenes aprehendieron en una finca de aquel término nada menos que 15.000 kilogramos de plantas de tabaco, que fueron arrancadas y destruidas en la forma que previene el nuevo reglamento.

El cardenal Sancha ha publicado un libro titulado «Régimen del terror en Italia».

La obra es una crítica severa de la conducta del gobierno italiano con las asociaciones católicas.

En Tortosa se cometió un sangriento drama el domingo último.

Domingo Bladé, de oficio tejedor y dedicado también á la matanza de cerdos, en un acceso de celos se abalanzó sobre su esposa clavándole un enorme cuchillo; después se disparó dos tiros en la cabeza, arrojándose por una ventana á la calle.

En tanto la esposa, mortalmente herida, había echado á correr profiriendo desgarradores ayes, llegando en su carrera á la esquina inmediata, donde cayó desvanecida.

Su infeliz madre, que la iba siguiendo, la extrajo entonces el cuchillo, que llevaba todavía la infeliz clavado en su cuerpo hasta el mango.

Entre los antecesores de la familia Bladé se encuentran algunos que tomaron parte muy importante en sangrientos dramas.

Su padre cumplió varias condenas por homicidio.

En el último que cometió fué herido gravemente, falleciendo al cabo de algún tiempo en el penal á causa de la lesión recibida.

Los hermanos del Bladé, llamados Juan y Felipe, fueron muertos en riña.

Un joven de la Coruña, llamado Juan Gotrofe, entró borracho en su domicilio nocturno y comenzó á maltratar de palabra y obra á su madre, dejándola tendida en el suelo.

Creyéndola muerta, Gotrofe se arrepintió de su crimen y con una piedra de las que usan los zapateros para machacar suela se dió varios golpes en la cabeza quedando sin sentido.

Cuando hubo vuelto en sí los guardias le condujeron á la cárcel.

Dice *La Voz de Galicia*, de la Coruña: «Parece que disgustados varios oficiales subalternos de esta guarnición por un telegrama publicado en un periódico local, trataron anoche de ejercer una acción colectiva contra la redacción del diario referido, lo cual fué conjurado por la intervención de algunos jefes.»

En las últimas horas de la tarde de ayer, visitó el general Weyler al Sr. Sagasta en el ministerio de Fomento.

Después de conferenciar más de una hora, el presidente del Consejo acompañó al general por todo el edificio para enseñarle el nuevo ministerio.

En el ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama del general Blanco, pidiendo autorización para disponer la traslación á la Península del cadáver del he-

rico defensor de Cascorro, Eloy González García.

El general Correa ha contestado á dicho telegrama concediendo la autorización pedida.

Se nos denuncia un hecho censurable por todos conceptos y digno de que lo conozca el señor ministro de Gracia y Justicia.

El 31 de Julio de 1897 el Tribunal Supremo de Justicia pronunció sentencia ordenando poner en posesión de los bienes de una capellanía á una pobre ciega, vecina Proaza (Oviedo), llamada Teresa Alvarez Tuñón, que después de un litigio de veintitres años logró ver reconocidos sus derechos.

Esa sentencia del Tribunal Supremo no se ha cumplido. La interesada, que vive implorando la caridad pública, no ha logrado entrar en posesión de sus bienes, por la potísima razón de que el juez de primera instancia de Oviedo tiene el capricho de crear dificultades y obstáculos para que la sentencia del Supremo no se cumpla, hasta el punto de que, después de haberse hecho en el palacio episcopal el pago de los correspondientes derechos, y depositada la escritura en el Registro, se trató de embargar dicha escritura.

El caso es tan insólito, que imperiosamente reclama la intervención del ministro de Gracia y Justicia, para que se cumplan los preceptos de la ley.

El lunes último ocurrió un desgraciado accidente en la Facultad de farmacia.

Verificábase las oposiciones á la cátedra vacante de química biológica de la Universidad de Madrid, habiéndose presentado á ellas el ilustre catedrático y químico D. José Rodríguez Carracido, que tenía como contrincante al que fué su discípulo, D. Francisco Agustín Murua.

Durante la práctica del quinto ejercicio que se hacía el lunes á última hora de la tarde, ocupábase el Sr. Murua en destilar una solución etérea de la grasa de la leche cuando repentinamente estalló el matrón del aparato destilatorio.

El joven operador resultó con graves heridas en los ojos y varias leves en una oreja y en un brazo.

D. Policarpo Peces Domínguez, vecino del pueblo de Alcalá de Henares, que se encuentra accidentalmente en Madrid, ha denunciado en el juzgado de guardia que ayer tarde compró en una subasta de la calle de Alcalá, núm. 4, un afiler de corbata, una sortija y un reloj en 135 pesetas creyendo que eran todos los objetos enumerados de oro y piedras finas, como lo anunció el encargado de la subasta.

El denunciante manifestó también que al saber que eran falsas las piedras y que el oro era latón, quiso devolver los objetos á cambio de su dinero y los dependientes de la subasta se negaron á ello.

ASAMBLEA

de las Cámaras de Comercio

MADRID 4

Se ha reunido la Cámara de Comercio de Zaragoza bajo la presidencia de D. Basilio Paraiso.

Se examinaron toda las comunicaciones remitidas por las Cámaras de Comercio de otras capitales, en las cuales se habla de la próxima Asamblea.

Se debatió acerca del asunto y la Cámara acordó que la Asamblea se celebrara el día 20 del actual.

Después de adoptado ese acuerdo, se hicieron cálculos sobre el número de representantes que concurrirán á la Asamblea.

Se presume que asistirán ciento cincuenta.

Efemérides gloriosas

Alfonso X se apodera de Lebrija

3 DE NOVIEMBRE DE 1263

Atrastrados por el absorbedor odio que profesaban á los que con la constancia sin igual les iban restando dominios y convirtiendo a señores en criados, los moros de Andalucía y Murcia, pretextando de abusos é injusticias que achacaban á las autoridades que había puesto el monarca castellano, se insubordinaron contra éste, consiguiendo, con la ayuda del emir granadino Ben-Alhamar, hacerse dueños de algunas de las poblaciones que habitaban.

Al tener noticia de tales hechos el rey Sabio, reunió sus huestes y emprendió la marcha hacia el territorio donde campaban por sus respetos los rebeldes musulmanes, animado, lo mismo que toda su gente, de propósitos santos para la causa del Cristianismo.

Los primeros hechos de armas fueron adversos para los cristianos; pero después, especialmente desde que los walíes de Málaga, Guadix y Comares les prestaron ayuda, cambió por completo el aspecto de

la guerra y todo fueron desdichas para los musulmanes.

Rendido Jeréz, Arcos, Sanlúcar, Rota y Sidolin, entre otras, Alfonso X marchó con su ejército sobre la plaza de Lebrija, defendida por una numerosa guarnición de valerosos árabes decididos á oponer una resistencia heroica á los aguerridos soldados del de Castilla, como así lo hicieron; pero de nada les valió.

El monarca castellano, en lugar de saquear gente en empeños de dudoso éxito, dispuso que jugaran las máquinas de guerra contra las murallas, logró abrir diferentes brechas, por las que dieron el asalto.

Los musulmanes, después de oponer al guna resistencia en las calles, se rindieron, marchando luego á las poblaciones que tuvieron por conveniente.

MARSH RODRIGO

La cuestión de Filipinas

Telegramas de Fabra

Paris 2.—Las noticias publicadas por la prensa extranjera acerca de las intenciones de los yankees de quedarse con todo el Archipiélago filipino han sido muy contradictorias.

Según algunos periódicos alemanes, los americanos estaban dispuestos á dar hasta 300 millones de dólares como compensación á España por la pérdida de aquel territorio; pero esta noticia no ha resultado cierta.

Un telegrama de Nueva York reducía la suma á 40.000.000.

Otros dicen que la cantidad se limitaría á compensar á España de los gastos hechos en obras públicas.

La verdad es que nada puede asegurarse respecto de la cuantía de la indemnización, aunque hay indicios para suponer que ésta no será considerable.

Lo que está fuera de duda, y en eso están conformes todos los periódicos y correspondientes, es que en la reunión de anteayer los comisionados americanos formularon de una manera clara y terminante la intención de su gobierno de quedarse con todo el Archipiélago filipino.

Paris 2.—En los Estados Unidos se levantan voces de protesta contra la conducta del gobierno de Washington, no solamente en la cuestión de Filipinas, sino también en la de las Antillas.

Sin embargo, la mayoría de los periódicos americanos aplauden el proceder de Mac Kinley extremando sus pretensiones sobre el Archipiélago magallánico, sin duda para alzar las pasiones populares con motivo de las próximas elecciones legislativas.

Londres 3.—A juzgar por un telegrama de Filadelfia que publica esta mañana *The Times*, los Estados Unidos han dado explicaciones satisfactorias al gobierno español acerca del supuesto envío de refuerzos americanos á Filipinas.

Dice el despacho que contestó al secretario de Estado de Washington á la protesta de España sobre la salida de buques de guerra americanos con rumbo á Manila, ha declarado que los acorazados *Iowa* y *Oregon*, que se encuentran actualmente en aguas brasileñas, no se dirigen al Archipiélago magallánico, como se ha supuesto, sino á las islas Hawai.—*Fabra*.

Ocupación de Cuba

Nueva York 3.—Se ha publicado la primera orden del gobierno, relativa á la ocupación militar de Cuba. Dispónese en ella que una brigada americana ocupe á Nuevas y Puerto Príncipe.

Las fuerzas militares de referencia se embarcarán probablemente el día 22 del mes actual.—*Fabra*.

EN CHINA

MADRID 4

Los telegramas que se reciben de Shangay y Hong Kong revelan que se hacen apresuradamente preparativos para que estén en condiciones de combatir inmediatamente las fuerzas navales inglesas que estacionan en los mares del Extremo Oriente.

En Hong Kong la actividad es verdaderamente inusitada. Se están embarcando á toda prisa municiones y víveres en los buques de guerra.

Comienza á creerse que el Gobierno británico prepara un golpe de mano en las costas de China, y se sospecha que aproveche el momento en que los hielos impidan los movimientos de los barcos rusos.

Marruecos

De la Agencia Fabra

Tanger.—Dos correos, inglés y franceses el otro, han sido desvalijados por los moros cerca de Casa Blanca.

Esto dará lugar á serias reclamaciones por parte de los representantes de Francia

á Inglaterra, á las cuales contestará el gobierno marroquí dando una reparación.

Naufragio

Nueva York 3.—Un despacho de Santiago de Cuba se hace cargo del rumor de haberse ido á pique á la altura del Cabo Maysi el trasporte americano *Panamá*, que hacía la carrera entre Santiago y Nueva York.

De las 300 personas que llevaba á bordo son muy pocas las que han logrado salvarse.—*Fabra*.

Francia é Inglaterra

De Fabra

Paris 2.—La prensa independiente de Egipto hace justicia á la expedición francesa de Marchand, protestando indignada contra las acusaciones inglesas de crueldad lanzadas contra los individuos que la componen.

La verdadera y odiosa crueldad, dice, es la que caracteriza á los ingleses que tanto preconizan los sentimientos humanitarios.

Lo ocurrido es que la Gran Bretaña creía logrado sin obstáculo su sueño de unir el Cabo á Alejandría por un camino de 10 000 kilómetros, sobre los cuales dominaría sólo la bandera inglesa y no puede ocultar su despecho viendo que un puñado de franceses intrépidos, después de atravesar el continente negro, realizando milagros de energía, habilidad y heroísmo había izado la bandera tricolor sobre el Alto Nilo y en el corazón del Africa.

Paris 2.—No hay concretas acerca de la cuestión de Fashoda; pero á juzgar por lo que indican algunos periódicos, en cuanto regrese Marchand á aquel punto lo abandonará al frente de su expedición, retrocediendo por el mismo camino seguido por él.

El Cairo 3.—Ha llegado á esta población el comandante Marchand, á quien tanta notoriedad ha dado la ocupación de Fashoda, y se espera de Paris al capitán Baratier.—*Fabra*.

El "Jover Serra,"

Coruña 3.—Ha fondeado en este puerto el vapor *Jover Serra*, procedente de la Habana.

A la Coruña trae 80 soldados y ocho oficiales que han sido conducidos gratuitamente.

En la travesía corrió un temporal horrible sin que halla sufrido averías ni accidentes.

Por haber tocado en Nueva Orleans y traer carga contumaz, no ha sido admitido á libre plática.

Se ha consultado al ministro de la Gobernación si se le rebaja la cuarentena, pues en el lazareto la está sufriendo el vapor *Pío IX*.

El *Jover Serra* ha quedado mientras tanto incomunicado en aguas del lazareto.

Entre la importante carga que trae, figura 624.000 pesos en plata.

Historias y cuentos

El alojado

Cornelia Larraillet estaba vestida de negro con una falda de pliegues rectos, sobre la cual se balanceaba un cordón de que pendían unas flores, unas tijeras y un delantal colgado de una cadenilla de plata. Aquella mujer no parecía vieja y, sin embargo, sus entristecidos ojos eran testimonio de largas noches de dolor y de abundantes lágrimas vertidas por espacio de horas y horas; mesados cabellos y las arrugas de su frente le daban el aspecto de una abuela que ha vivido mucho y que ha sufrido de un modo cruel.

Al llegar al pueblo mi regimiento fui alojado en casa de la viuda Cornelia Larraillet.

Apenas hubo entrado en la morada de mi huésped, experimenté la sensación de que estaba de más en aquel hogar cerrado como un convento y creí que iba á turbar con mi presencia el supremo silencio que allí reinaba.

Pronuncié tímidamente unas cuantas frases, deseoso de renunciar á mi alojamiento para correr en busca de una posada cualquiera, cuando la viuda me tendió los brazos con ademán maternal y me dijo con voz entrecortada por la emoción:

—¡Me permite usted que le abraze con toda mi alma, en recuerdo de mi hijo, que era taniente como usted y que murió en la guerra?

Cornelia me estrechó tiernamente contra su pecho como si hubiera tratado de hacer revivir por espacio de algunos segundos la dicha perdida y de olvidar por breves instantes la soledad y el dolor.

Después me dió un beso de madre, uno de esos besos que no se parecen á ningún otro, que llenan el ser de sosegada alegría y que deleitan como un cordial maravilloso.

Mi cuarto estaba dispuesto como la celda de una monja, con el retrato del hijo pendiente de la pared y debajo del marco un ramo de flores secas, cogido después de haber rezado en la vasta llanura de Gravelotte, sembrada de cruces, y donde la tierra sepultó tanto valor y tanta juventud.

—¡Ah!—pensaba yo al contemplar la efigie de mi compañero de armas. Cuando en esta miserable vida hay tantos desesperados que llaman en su auxilio á la inexorable muerte, que se arrodillan ante ella como devotos al pie de una virgen; cuando hay tantos seres que jamás han de amar ni ser amados, que sufren noche y día; cuando hay tantos ancianos cansados de vivir y de luchar, que aguardan con absoluta resignación el momento de su agonía, ¿por qué la Providencia arrebató de la faz de la tierra á los que eran jóvenes y robustos, á los que eran amados y hubieran podido tener un hogar, una mujer y varios hijos y tenían una madre á quien adorar?

Cuando nos sentamos á la mesa, me dijo Cornelia Larraillet con ese acento casi extático, propio de las mujeres piadosas cuando hablan de sus adoraciones y de su culto:

—¿No es verdad que era muy guapo mi hijo y muy valiente? Después le leeré á usted sus cartas de Metz y las de su coronel... Tenía la misma estatura de usted y el mismo color de los ojos. No se enfadará usted conmigo porque le hable de cosas tristes. ¡Me consuela tanto hablar de él con un oficial! ¡No sé por qué me hago la ilusión de que usted le ha conocido y de que ha sido su amigo y compañero de colegio! En la ambulancia; cuando recobré el conocimiento, le pusieron la cruz sobre la camisa hecha girones, y en voz baja—como que tenían que inclinarse para oírle—exclamó: «Todo esto se lo dirán ustedes á mamá.» Y sus ojos se cerraron como si hubiese querido dormir...

La pobre viuda no lloraba. Sus ojos se han secado como las fuentes privadas de agua.

—Temerosa, sin duda, de importarme, cambió repentinamente de tema, procurando abandonar su idea fija y su dolorosa nostalgia.

Lenábase la copa apenas estaba vacía y elegía para mí las mejores porciones de cada uno de los platos.

Los vinos databan de muy lejana fecha, porque hacía mucho tiempo que las criadas no habían turbado la paz de la bodega.

La viuda comía sola, sin casi probar lo que se le servía, con los ojos entristecidos, la mirada fija en el vacío y el cerebro inerte.

La señora Larraillet comía con movimientos de alucinada que no sabe lo que se hace.

—Supongo que volverá usted en otra ocasión—me dijo en voz baja—le he tratado á usted como á mi propio hijo y le he dado cuanto más le gustaba.

Y bruscamente, con la mirada altiva é imperiosa como, removida por un trágico ensueño y con las manos crispadas sobre la mesa, repuso:

—¿No es verdad que se trabaja sin descansar, y que vengaremos á los muertos? ¡Si supiese usted como odio á nuestros enemigos y hasta qué punto deseo no morir sin haber presenciado el desquite de que tanto se habla y que nunca, nunca llega!

Como iluminada por un extraño resplandor y en actitud de justiciera, asemejábase á la heroica estatua de Strasburgo, que se alza altiva é imperiosa entre los trofeos fúnebres, las amerilladas coronas y las flotantes banderas, y está sentada sobre el mausoleo donde duermen tantos héroes muertos por la santa causa.

Vuelta después la viuda á su habitual manera de ser, y moviendo su blanca cabeza, díjome con emocionada melancolía:

—¡Me olvido, caballero, de que tal vez tiene usted madre! ¡Qué diría la buena señora si me oyera!

R. MAIZEROT

Para los agricultores

Cereales

BURGOS

En los últimos mercados celebrados se advierte alguna subida en los trigos y cebadas, motiva lo sin duda por la competencia de acaparadores é industriales que almacenan grandes existencias para satisfacer con ellas la mucha demanda que hay.

Las existencias, tanto en cereales como en leguminosas, son regulares.

LEON

Se están efectuando con gran actividad los trabajos propios de sementera. El tiempo no puede ser más favorable á esta faena.

Los mercados se ven poco animados, observándose retraimiento en los vendedores de trigo, que esperan sin duda alguna se acentúe más y más el alza en los precios de este grano. En La Bañeza el trigo ha subido 0,80 pesetas.

Tomando una cucharada de las de café, al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

LA SALUD Á DOMICILIO--LA MARGARITA EN LOECHES

Como medicamento de los niños, dos horas de la mañana y una de la tarde, prepara la digestión y abre el apetito.

Antibiliosa, antiescrofulosa, artiterpética, antisifilítica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE. Con esta agua de uso general hace CINCUENTA AÑOS se tiene LA SALUD Á DOMICILIO. Premia siempre la primera con diplomas, grandes medallas de oro y distinciones.

ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORRENS

PRIMER PREPARADO DE GUAYACOL EN FORMA DE ELIXIR

Medicamento heroico para la curación de la TISIS PULMONAR. De resultados seguros para combatir las Tosas pertinaces, enfermedades del pecho, catarros de los bronquios, resfriados antiguos, etc. Muy útil en la convalecencia de la pulmonía.

«El Elixir de Guayacol del Dr. Torrens» vistas numerosas decepciones de planes terapéuticos racionalmente dirigidos á combatir la tuberculosis pulmonar crónica, ha sido especialmente el objeto de mis observaciones, sorprendiéndome con inusitada satisfacción los rápidos y poderosísimos efectos favorables que con su empleo obtuve.

EL ECO DE LA MODA

EDICIÓN ESPAÑOLA DE

«LE PETIT ECHO DE LA MODE», DE PARIS

Es la revista de modas semanal más adelantada y económica, publicándose al mismo tiempo en España y Francia, con los mismos patrones cortados, dibujos, colores y texto doctrinal.

Precios de suscripción en toda España

Tres meses, 2 ptas.—Seis meses, 4 ptas.—Un año, 7'50 ptas.—Número suelto, 0'15 céntimos. Los pedidos directos: Salón del Heraldo, calle Sevilla 3, Madrid.

HERNIAS (QUEBRADURAS)

Las condiciones de la vida civilizada han aumentado el número de las Hernias: hoy se trabaja más con el seso que con la carne, y como el plano abdominal es musculoso, no puede resistir las presiones que sufre.

Llevar toda la vida un artefacto incómodo; estar expuesto siempre á un peligro mortal; haber de someterse á otro peligro inmediato si se quiere intentar la curación y todavía que dar imperfecto.... es era hasta hoy el bonito porvenir de los herniados, si por un desdichado, por un obligado esfuerzo, por el cólico más leve, la Hernia se sale, se niega á dejarse reducir y la estrangulación se establece.

¿Cómo logra tanto el Auto-moto-eléctrico Busacca? Precisamente por esta última condición suya; porque está construido de manera que por su mera aplicación sobre los tegumentos desarrolla una corriente continua, insensible para nuestros nervios periféricos, pero muy bastante para despertar las energías celulares.

CLÍNICA DENTAL

del Consultorio Médico Internacional

Dos patentes de invención por veinte años, para las dentaduras de níquel y de aluminio dorado, las más higiénicas, cómodas, ligeras, fuertes y baratas.

Dientes de cauchú (sistema antiguo) desde 5 pesetas. En níquel ó aluminio (patentes), desde 10. En oro desde 20. Dentaduras completas en cauchú, 100; sistema antiguo en níquel ó aluminio desde 200; en oro desde 500. Empastes desde 5; amalgamaciones desde 10; orificaciones desde 20.

Coralina.—Polvo de Coral esterilizado; recomendado por todas las celebridades médicas para la limpieza de la dentadura, destruir el sarro y devolver su blancura primitiva. Precio 2 pesetas frasco ó caja en todas las farmacias ó por correo.

Mento-piperina.—Excelente elixir para quitar el dolor de muelas; fortalecer los dientes movetizos, curar las enfermedades de las encías y facilitar poderosamente el babeo de los niños.

Horas de consulta de 9 de la mañana á 7 de la tarde; de 9 á 10 y media gratis á los pobres. Se consulta por carta.

Madrid, Arenal, 1.

GUARDIA MÉDICA PERMANENTE

Se reciben en la imprenta de este periódico, á cualquier hora del día y de la noche.

PÍLDORAS DE RIAZA

DE

PÉREZ NEGRO

Recomendadas por médicos y enfermos como la mejor preparación que se conoce para curar las fiebres intermitentes, ya sea TERCIANAS, CUARTANAS ó COTIDIANAS.

¡Veinticinco años de éxito!

Cajas con 80 y 40 píldoras, 5 y 3 pesetas.

De venta en todas las mejores farmacias, remitiéndolas también directamente su autor previo pago de su importe sin aumento de precio desde cualquier punto que se pida.

Farmacia de Pérez Negro, Ruda, 14, Madrid.

En Alicante, Farmacia de D. JOSÉ SOLER

NERVIOS

Curación segura de las enfermedades

NERVIOSAS

tomando el acreditado elixir polibromurado Bertrán. ¡¡¡ años de gran éxito!! Producto único en España, para curar la epilepsia (mal de San Pau), histerismo, baile de San Vito, neuralgias rebeldes, migraña, palpitaciones de corazón, vértigos, temblores, agitación nocturna, desvanecimientos, insomnios, asma y demás accidentes nerviosos.

CONSULTORIO MEDICO

Quirúrgico Internacional, Arenal, 1, Madrid. Dirigida por médicos especialistas con la cooperación de una obstétrica y un dentista.

En este Centro, que cuenta ya cinco años de existencia y que ha practicado un sin número de curaciones y operaciones todos los días, de 9 á 12 de la mañana y de 3 á 7 de la tarde, dedicando la primera hora y media gratis á los pobres, sigue en la misma forma y distribuida por secciones, según las especialidades, de la manera siguiente:

- 1.ª Pediatría, Ginecología y Obstetricia: Dr. D. Felipe Fernández y Sra. doña Aurelia Cavazzuti.
2.ª Oftalmología, Laringología, Otiología y Rinología don Manuel Fernández y D. Francisco Martínez.
3.ª Enfermedades del aparato circulatorio y respiratorio: Dres. Maces y Vargas (D. Constantino).
4.ª Enfermedades del aparato digestivo y tropicales: Doctores Rivera y Martínez.
5.ª Enfermedades de las vías urinarias: Venereo, sífilis y de la piel: Dres. Marqués y U. Aldaca.
6.ª Cirugía general y Operaciones: Dres. D. Felipe Fernández y D. Manuel Busacca.
7.ª Enfermedades nerviosas y mentales: Drs. Rivera y Vargas.
Y 8.ª Odontología y protesis dentaria: Cav. Busacca y don Benigno Méndez, poseyendo el primero cuatro patentes de invención por forceps universal, automoto-eléctrico para la curación de las hernias (quebraduras), dentaduras de níquel y de aluminio dorado.

Posee este Consultorio, además de un completo arsenal quirúrgico para toda clase de operaciones, modernos y poderosos aparatos, tanto para el diagnóstico diferencial como para el tratamiento y curación de todas las enfermedades crónicas, como microscopios para la inspección de espumas, orina y demás secreciones, gáctómetros, uríscopos, oftalmoscopios, pneumómetros, espirometros, esfigmógrafos, laringoscopios y reflectores eléctricos para la investigación de cavidades, rayos Roentgen, para puntualizar las alteraciones óseas, tumores internos, cavernas pulmonares, cuerpos extraños, etc. etc.; inhaladores de ozono antisépticos y balsámicos para las afecciones del aparato respiratorio, anemia y clorosis que se precisan con el hematoespectroscopio de Hennoque, vaporarios con presión al frío y caliente para las enfermedades de la garganta, piel y cuero cabelludo; duchas hidro-eléctricas filiformes, oculares, nasales, auriculares, uretrales, endouterinas y vexicales, con toda clase de medicamentos apropiados; seroterapia; hipodermia; electricidad estática (gran modelo de Carré) para baño, soplo y chispa en la neurastenia polsarcia; ídem farádica para las parálisis locales; impotencia, espermatorea, sordera y afonía; ídem galvánica de corrientes continuas para las atroñas, catarro y atonía de la matriz, catarro y úlcera del estómago y electrolisis y catforesis contra tumores, estrecheces, atresias y toda clase de reumatismos en sus múltiples y variadas manifestaciones.

Se consulta también por correo. ARENAL, 1, MADRID.

Establecimiento Tipográfico del «Heraldo de Alcoy»

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZA

MIL PESETAS

al que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Piz de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suiza de 1903. Diez y nueve años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Píscico. H. R.

NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDIR

